

日期：2023年7月16日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：司提反的能力

經文：使徒行傳第六章 8-15 節

使徒行傳第六章記載教會的人數增加了，說希臘話的猶太人反映，飯食的供應忽略了他們的寡婦，十二使徒認為他們若管理飯食，不能專心祈禱和傳道是不合宜的，於是建議選出有名聲、被聖靈充滿，也有智慧的人來管理飯食。司提反和另外五個人就在這樣的情況下被選出來服務眾人。這段經文是為了說明司提反起來事奉的緣由，接下去的經文描述司提反與眾不同，行神蹟奇事，以智慧和聖靈說話，並沒有記載他管理飯食。

### 使徒行傳第六章 8-15 節

v.8 司提反「滿得」（充滿的）恩惠（+和）能力，在民間行了大奇事和（+大）神蹟。

v.9 當時有稱「利百地拿」（※Libertinos 自由人，指從奴隸被釋放的人，或這樣的人的後代，此處指在耶路撒冷有自己會堂的猶太人）會堂的幾個人，並有古利奈（古利奈人※北非的族名）、亞力山太（亞力山太人※族名）、（+和來自）「基利家」（※地名，小亞細亞東南方的一省）、「（和）「亞西亞」（※地名，小亞細亞西方的一省）（—各處會堂的幾個人）（+的人），都起來和司提反辯論。

v.10 「司提反」（他）是以智慧和聖靈說話，「眾人敵擋不住」（他們沒有能力抵擋）。

v.11 就「買出」（秘密策劃）人來說，我們聽見他說謗讟摩西和上帝的話。

v.12 他們又「聳動」（煽動）了百姓、「長老」（複數）、並「文士」（複數），就忽然來捉拿他，把他帶到公會去。

v.13 「設下假見證」（他們使說謊的見證人站立）說：這個人說話，不住的「糟踐」（對抗）「聖所」（神聖的地方）和律法。

v.14 我們曾聽見他說，這拿撒勒人耶穌，要毀壞「此地」（這個地方），也要改變摩西所交給我們的「規條」（由習俗引申）。

※主耶穌曾經預言聖殿被毀（太二十四 2），也重新解釋摩西的律法（太五）。

v.15 在公會裡坐著的人，都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。

### 一、神蹟奇事

v.8 司提反充滿的恩惠和能力，在民間行了大奇事和大神蹟。

我們看出來，使徒行傳介紹初期教會如何從少數的一群使徒和會眾，成為極大的一群信眾，總是以神蹟奇事描述他們的與眾不同。使徒行傳第二章聖靈降臨出現的情況是第一個神蹟奇事，讓眾人驚愕不已，二 43 說「使徒又行了許多神蹟奇事」。第三章描述彼得和約翰在聖殿醫治癱瘓者的神蹟，後來這兩個人被官府捉拿，他們回到信眾那裡，同心禱告，也強調一方面放膽講道，另一方面醫治疾病、行神蹟奇事。第五章亞拿尼亞和他的妻子因為欺騙使徒突然死亡的事件，也是神蹟奇事。他們後來被抓，又有神蹟發生，主的使者夜間開門讓他們出去。現在，作者記載司提反的事件，也是以神蹟奇事開始。

神蹟奇事是最吸引人注意的，也最能說服人接受這個新的信仰。神藉著司提反行神蹟奇事，使他大有名聲，各地的猶太人都來和他辯論。在基督教傳揚的時期，神使神蹟奇事特別多，讓這個信仰很容易被人接受。我們今天傳福音，也希望願意嘗試信耶穌的人，能夠經歷神蹟奇事，使他們踏穩信仰的第一步。然而，說神蹟奇事不如說經驗神，我們鼓勵尋求神的人呼求神，當人呼求神且經驗到神的幫助，自然就會信神。

例：我高中的成績很差，畢業後考試兩次落榜，呼求主耶穌，考上了銘傳商專，使我認定這位神是真實可信的。

## 二、能說善道

v.10 司提反是以智慧和聖靈說話，他們沒有能力抵擋。

司提反和各處來的猶太教徒辯論，路加記載他以智慧和聖靈說話，眾人沒有能力抵擋。「智慧」有從人來的智慧，也有從神來的智慧，在舊約聖經中有稱為「智慧書」，集結了許多世代累積的先人智慧。舊約也有「智慧人」，他們往往在君王身旁，提供智謀。「智慧」也被擬人化，在耶和華創造萬物之前就存在了，智慧在神那裡為工師（箴八）。新約教導自以為有智慧的人，倒不如變為愚拙，因為神要滅絕智慧人的智慧（林前一）。人應該追求從神而來的智慧，那就是基督，因為一切智慧都藏在基督裡面（西二 3）。司提反的智慧必然是從神而來的智慧，他還擁有聖靈，他以神的智慧和神的靈說話，沒有人能抵擋他。

當我們說話的時候，我們在心裡禱告神，倚靠神，很奇妙的，我們真能體會有另一種力量幫助我們說話。如同主耶穌告訴門徒：「你們被交的時候，不要思慮怎樣說話，或說什麼話。到那候，必賜給你們當說的話。因為不是你們自己說的，乃是你們父的靈在你們裡頭說的。」（太十 19-20）

例：英語課程要我們每人介紹一個宗教，我就介紹基督教，提到教義，就把約翰福音三章十六節放進來，那天錄影講的時候，我在心裡說，感謝主，我要為你作見證，說得非常順利。到期末要發表期末報告，十五分鐘，我預備的稿子要唸得很快才能講完，那天，我一面講，一面在心裡禱告，感謝神，我感覺自己講英文從來沒有那麼流利過，我說到結語，計時的同學還沒有舉手，於是我說「現在我可以慢慢說」(Now, I can speak slowly.) 我剛開始說，她舉手了，表示還有兩分鐘，我慢條斯理地把所有感謝的話說完。

## 三、天使面貌

v.15 在公會裡坐著的人，都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。

當司提反被捉拿，坐著審判他的人被他特殊的面貌所吸引，大家都看著他。一個心裡被神的智慧和聖靈充滿的人，面容必然與別人不同。「面貌」(prosōpon) 就是「臉」這個字。這裡兩次出現的「臉」是單數，然而在希伯來文，也就是在猶太文化，「臉」永遠使用複數。我們想想，每個人有許多種臉，哭有哭臉，笑有笑臉，生氣有憤怒的臉，得意有高興的臉，面對不同的人有不同的臉，心裡所想的，臉面就表現出來。司提反有一個特別的臉，表示他有一個特別的意念，是神在他的心裡。他的臉必定和一般被捉拿，被審訊的人完全不同，可能充滿喜樂和榮光，引人注目。

我們希望自己有那麼榮美的臉，我們就要不斷思想神，把所有負面的情緒，都放下來，讓神的美善，神的安慰充滿我們，我們的臉就會改變。

例：有一家餐館的菜單上有個湯叫「心情湯」，問老闆，裡面是什麼？他說：不一定，看廚師的心情。心情不同，湯就不同。那天來的是文蛤湯，裡面有些紅蘿蔔絲和碎蔥。我們的臉，也叫「心情臉」，心情如何，臉就如何，求神讓我們常被提醒，有好的心情。凡事一定要往好的地方想，想神愛我們，心情就會轉變了。

我們期望神蹟奇事，要多禱告，就有更多機會經驗神的奇妙。我們渴望能說善道，就不要害怕，多多為主作見證，聖靈必定幫助我們說話。我們希望自己有天使的面貌，就要時時倚靠主，讓心情轉為喜樂。